
یک: به یک تابع

هرfتابع ازای به اگر، گوییم یک به یک 𝑥۱را و 𝑥۲ ∈ 𝐷𝑓:باشیم داشته

𝑓 (𝑥۱) = 𝑓 (𝑥۲) ⇒ 𝑥۱ = 𝑥۲ 

مرتب: زوج برابرنمایش دوم مولفه دارای ، متمایزی زوج دو باهیچ اولشان های مولفه بود یکی اگر نباشند.

باشد. برابر هم

𝑓 = {( و۱ ۰) و ۳و) و(۲ −۵و) ۱)} یک به یک 𝑔 = {( و۱ و(۰ ۳و) ۵و)و(۲ ۲)} نیست یک به یک

نموداری: محورنمایش موازی خطی اگر نموداری نمایش یکxدر در حداکثر را نمودار و کردیم رسم ها

نیست. یک به یک کند قطع نقطه یک از بیشتر اگر اما و است یک به یک تابع کند قطع نقطه

وارون: :𝑓هرگاهتابع 𝐴 → 𝐵معکوس تایع ، باشد یک به ،fیک می𝑓−۱یعنی تعریف زیر صورت به را

کنیم:

𝑓−۱ = {(𝑥, 𝑦)|(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑓} 𝑦 = 𝑓(𝑥) ⇔ 𝑓−۱(𝑦) = 𝑥 𝐷
𝑓
−۱ = 𝑅𝑓

𝑅
𝑓
−۱ = 𝐷𝑓 

نقطه- ,𝐴(𝑎اگر 𝑏) ∈ 𝑓نقطه آنگاه ،𝐴′(𝑏, 𝑎) ∈ 𝑓−۱: دیگر بیان به

𝑓(𝑎) = 𝑏 ⇔ 𝑓−۱(𝑏) = 𝑎 

باشد.fتابع- یک به یک اگر تنها و اگر است، پذیر معکوس

تا

ب

 ع

𝑥 

𝑦 

𝑥 

𝑦 

یک به نیست یک یک به  یک

mahdi
Typewriter
گروه مشاوره فراهوش
   FARA-HOOSH99

mahdi
Typewriter
هر گونه کپی برداری ممنوع

mahdi
New Stamp



معکوس: تابع ضابطه یافتن

ی ضابطه با تابع برد 𝑦الف: = 𝑓(𝑥).کنیم می پیدا را

ی رابطه از 𝑦ب: = 𝑓(𝑥)،𝑥حسب بر یابیم.𝑦را می

جای نتیجهyوxج: کنیم، می عوض آورد دست به رابطه در را ،𝑦 = 𝑓−۱(𝑥)تابع دامنه بود. خواهد

𝑓−۱.نویسیم می آن کنار را

یضمثال: ضابطه یا تابع معکوس 𝑓(𝑥)ابطه = 𝑥√𝑥 + بیابید.۱ را

𝐷𝑓: 𝑥 ≥ ۰ 

𝑥 ≥ ۰ → 𝑥√𝑥 ≥ ۰ → 𝑥√𝑥 + ۱ ≤ ۱ → 𝑦 ≥ ۱  برد

𝑦 = 𝑥√𝑥 + ۱ → 𝑦 − ۱ = 𝑥√𝑥 → (𝑦 − ۱)
۲
= 𝑥۲ → 𝑥 = √(𝑦 − ۱)

۲
۳

→ 𝑓−۱(𝑥)

= √(𝑥 − ۱)
۲۳

; 𝑥 ≥ ۱ 

معکوس: تابع ینمودار نقطه ,𝐴(𝑎اگر 𝑏)تابع یfروی نقطه آنگاه ,𝐴′(𝑏باشد، 𝑎)تابع ′𝑓روی

نقاط دانیم می همچنین ,𝐴′(𝑏است، 𝑎)و 𝐴(𝑎, 𝑏)سوم و اول ناحیه نیمساز به نسبت یکدیگر قرینه

بنابراین: هستند،
𝑦 

𝑥 
۲ 

۲ 
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یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = −𝑥 + √−۲𝑥مقدار𝑓−۱(۴)ریاضی )سراسری آورید. دست به را

88)

𝑓(𝑎) = ۴ 

۴ = 𝑓(𝑎) = −𝑎 + √−۲𝑎 → 𝑎 + ۴ = √−۲𝑎 − ۲𝑎 ≥ ۰ → 𝑎 ≤ ۰  

𝑎 + ۴ ≥ ۰ → 𝑎 ≥ −۴ 

→ (𝑎 + ۴)
۲
= −۲𝑎 ⟶ 𝑎۲ + 8𝑎 + ۱۶ = −۲𝑎 

→ 𝑎۲ + ۱۰𝑎 + ۱۶ = ۰ → (𝑎 + ۲) (𝑎 + 8) = ۰
𝑎 = −۲

𝑎 = −8 ق ق غ
 

تابعمثال: وارون ی 𝑦ضابطه = {
√𝑥 ; 𝑥 ≥ ۰

−√−𝑥 ; 𝑥 < ۰
خارج تجربی )سراسری است؟ (9۱کدام

𝑦 = √𝑥 ; 𝑥 ≥ ۰ → 𝑦 ≥ ۰ 

𝑦۲ = 𝑥 → 𝑦 = 𝑥۲ ; 𝑥 ≥ ۰ 

𝑦 = −√−𝑥 ; 𝑥 < ۰ → 𝑦 < ۰ 

𝑦۲ = −𝑥 → 𝑥 = −𝑦۲ → 𝑦 = −𝑥۲ ; 𝑥 < ۰ 

𝑦 = 𝑥|𝑥| ; 𝑥 ∈ 𝑘 نظر مورد  گزینه

تابعمثال: وارون ی 𝑦ضابطه =
𝑥

۱+|𝑥|
تجربی )سراسری است؟ (9۱-کدام

۱)𝑦 =
𝑥

۱−|𝑥|
; |𝑥| < ۱۲)𝑦 =

۱−|𝑥|

|𝑥|
; |𝑥| > ۱ 

۳)𝑦 =
𝑥

|𝑥|−۱
; |𝑥| > ۱۴)𝑦 =

|𝑥|−۱

𝑥
; |𝑥| < ۱
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( تابع۰و۰نقطه روی )←( ی تابع۰و۰نقطه معکوس روی گزینه←( در ۱فقط

تابعتمرین: معکوس 𝑦ضابطه = ۲−√𝑥 − تجربی۱ )سراسری است؟ صورت کدام (9۲-به

: آخر 𝑦جواب = 𝑥۲ − ۴𝑥 + ۵ ; 𝑎 ≤ ۲

تابعمثال: 𝑔دو = {( و۲ و(۱ ( و۳ و(۲ ۵و) ۴)} و 𝑔 = ۱و)} و(۲ ( و۲ و(۳ ( و۴ و(۵ ۳و) مفروض{(۴

تابع خارج𝑔−۱𝑜𝑓−۱اند. ریاضی )سراسری ؟ است (9۰-کدام

𝑓−۱ = ۲و)} و(۱ ( و۳ و(۲ ( و۵ ۴و)و(۴ ۳)}

𝑔−۱ = ۱و)} و(۲ ۲و) و(۳ ( و۴ ۵)}
⇒ 𝑔−۱𝑜𝑓−۱ = ۲و)} و(۲ ۳و) و(۳ ( و۵ ۵)} 

𝑓(𝑥)تابعمثال: = 𝑥۲ + ۲𝑥 + دامنه۱ −)با و۱ تابع(∞+ دو های نمودار است. 𝑓−۱و𝑓مفروض

ریاضی )سراسری هستند؟ متقاطع نقطه چند چند (9۲-در

𝑓(𝑥)اگرمثال: = 𝑥۲ − ۲𝑥 − دوتابع۳ های نمودار و𝑓−۱باشد
𝑥−9

۲
هستند؟ متقاطع طول کدام با

(98)تجربی

۱)۱۲۲)۱۵۳)۱8۴)۲۱

𝑦 + ۳ = 𝑥۲ − ۲𝑥 → 𝑦 + ۴ = 𝑥۲ − ۲𝑥 + ۱ 

𝑦 

𝑥 

رو به رو عبارت در ها گزینه دادن قرار

کنند. نمی قطع را همدیگر ای نقطه هیچ در
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𝑦 + ۴ = (𝑥 − ۱)
۲
→ √𝑦 + ۴ = 𝑥 − ۱ 

→ 𝑥 = √𝑦 + ۴+ ۱ → 𝑦 = √𝑥 + ۴+ ۱ 

√𝑥 + ۴+ ۱ =
𝑥 − 9

۲
 

√۲۵+ ۱ =
۲۱− 9

۲
→ ۶ = ۶ √ 

تابعمثال: 𝑔(𝑥)دو =
𝑥

𝑥−۱
و 𝑓 = ۲و)} و(۵ ( و۶ و(۳ ( و۳ و(۷ ۴و) اگر{(۱ اند. ۱و)مفروض و(9

𝑓−۱ (𝑔 (۲𝑎)) = )تجربی𝑎باشد،۶ است؟ (9۶کدام

۱)
۱

۲
۲)

۳

۴
۳)

۳

۲
۴)

۵

۲

𝑓 (۶) = ۳ ⇒ 𝑓−۱ (۳) = ۶ ⇒ 𝑔(۲𝑎) = ۳ 

→
۲𝑎

۲𝑎 − ۱
= ۳ → ۲𝑎 = ۶𝑎 − ۳ → 𝑎 =

۳

۴
 

𝑓(𝑥)اگرمثال: = 𝑥|𝑥|نمودارتابع 𝑦باشد = 𝑓−۱(𝑥)تجربی( است؟ (9۵کدام

۱)۲)
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۳)۴)

( کند.۲و۴نقطه می صدق مادله روی )

( های۴و۲پس گزینه نتیجه در صدقکند آن معکوس روی باید گزینه۲و۱( شوند. می هم۴حذف

گزینه جواب نتیجه در است تابع شکل به است.۳مربوط

𝑓اگرمثال: = {( و۱ ۲) و ۲و) و(۵ ( و۳ و(۴ ( و۴ 𝑔و{(۶ = {( و۲ و(۳ ( و۴ و(۲ ۵و) و(۶ ( و۳ ۱)}
𝑔

تابع باشند.
𝑔𝑜𝑓

−۱
)ریاضی است؟ (98کدام

۱){(۴ و و(۲ ( و۵ ۲)}۲){( و۴ ۲) و ( و۳ ۵)}

۵و)}(۳ ۲) و ۲و) ۳و)}(۴{(۴ ۵) و ۲و) ۴)}

𝑓−۱ = ۲و)} و(۱ ( و۵ و(۲ ( و۴ و(۳ ۶و) ۴)}

𝑔𝑜𝑓−۱ = ۵و)} و(۳ ( و۶ و(۲ ( و۴ ۱)} 

𝑔

𝑔𝑜𝑓−۱
= ۴و)}

۲

۱
و( ( و۵

۶

۳
)} = ۴و)} و(۲ ( و۵ ۲)} 

تابعمثال: دو های 𝑔(𝑥)نمودار = (
۱

9
)
𝑥

و 𝑓(𝑥) = ۳
𝑎𝑥+𝑏

طول به ای نقطه هستند.-۱در متقاطع

𝑓اگر (۲) =
۱

۳
مقدار )ریاضی𝑓−۱(۲۷)باشد، است؟ (9۵-کدام

۱)۳-۲)۲-۳)۱۴)۳
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(
۱

9
)

−۱

= ۳
−𝑎+𝑏

→ ۳
۲
= ۳

−𝑎+𝑏
→ −𝑎 + 𝑏 = ۲ ۲  گزینه

𝑓 (۲) =
۱

۳
→ ۳

۲𝑎+𝑏
=

۱

۳
→ ۲𝑎 + 𝑏 = −۱ 

{
−𝑎 + 𝑏 = ۲

×(−۱)
→   𝑎 − 𝑏 = −۲

۲𝑎 + 𝑏 = −۱

+
⇒ ۳𝑎 = −۳ ⟶ {

𝑎 = −۱

𝑏 = ۱
 

⟶ 𝑓(𝑥) = ۳
−𝑥+۱

𝑓−۱ (۲۷) = 𝑚 ⇒ 𝑓(𝑚) = ۲۷

𝑓(𝑚) = ۳
−𝑚+۱

= ۲۷ = ۳
۳
→ −𝑚+ ۱ = ۳ ⟶𝑚 = −۲ 

تابعمثال: وارون ی 𝑓(𝑥)ضابطه = {
√𝑥 ; 𝑥 ≥ ۰

−√−𝑥 ; 𝑥 < ۰
)تجربی است؟ (9۶-کدام

۱)−𝑥۲۲)𝑥۲

۳)𝑥|𝑥|۴)−𝑥|𝑥|

( )۴و۲نقطه پس کند می صدق تابع روی کند(۲و۴( صدق آن معکوس روی های⟵باید گزینه حذف

۴و۱

( ی )-۴و-۲نقطه پس کند می صدق تابع روی کند.-۲و-۴( صدق آن معکوس روی باید حذف←(

۲گزینه

گزینه است.۳جواب
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𝑓اگرمثال: = {( و۱ و(۲ ( و۲ ۵) و ( و۳ و(۴ ( و۴ 𝑔و{(۶ = {( و۲ و(۳ ( و۴ و(۲ ۵و) و(۶ ( و۳ ۱)}

تابع (𝑔−۱𝑜𝑓)برد − 𝑓خارج )ریاضی است؟ (98-کدام

۱){−۱ و ۲و}(۲{۴ ۳و}(۳{۳ ۴}۴){۲ و − ۱}

𝑔−۱ = ۳و)} ۲) و ( و۲ و(۴ ۶و) و(۵ ( و۱ ۳)} 

𝑔−۱𝑜𝑓 = {( و۱ ۴) و ۴و) ۵)} 

𝑔−۱𝑜𝑓 − 𝑓 = ۱و)} ۴ − ۲) و ( و۴ ۵− ۶)} = {( و۱ و(۲ ( و۴ − ۱)} 

−۲و} ۱} : برد ۴  گزینه

𝑔(𝑥)اگرمثال: = 𝑥۳ + 𝑥 و 𝑓(𝑥) =
۲

۵
𝑥 − مقدار۴ (𝑔−۱𝑜𝑓−۱)باشند، است؟(8) کدام

۱)۵/۱۲)۲۳)۵/۲۴)۳

(𝑓𝑜𝑔)−۱ (8) = (𝑔−۱𝑜𝑓−۱) (8) 𝑓𝑜𝑔(𝑥) = ۲

۵
(𝑥۳ + 𝑥) − ۴ 

(𝑓𝑜𝑔)−۱ (8) = 𝑚 → 𝑓𝑜𝑔(𝑚) = 8 → 𝑓𝑜𝑔(𝑚) =
۲

۵
𝑚۳ +

۲

۵
𝑚− ۴ = 8 

⟶
۲

۵
𝑚۳ +

۲

۵
𝑚 − ۱۲ = ۰ 

۲

۵
× (۲۷) +

۲

۵
× (۳) − ۱۲ =

۵۴

۵
+

۶

۵
− ۱۲ = ۰ گزینه۴  قراردادن
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